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Отримані дані переконливо демонструють, що регулярні тренування 

аеробного спрямування мають комплексний та виражений позитивний вплив на 

діяльність та резервні можливості кардіореспіраторної системи студентської 

молоді, що підтверджує їхню високу ефективність для підвищення 

функціональної готовності організму. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ  АСПЕКТИ  ОНЛАЙН-НАВЧАННЯ  СТУДЕНТІВ ЗВО 

У КРИЗОВИХ УМОВАХ 

Кресан О. Д., кандидат психологічних наук, доцент кафедри загальної та 

практичної психології Ніжинського державного університету імені М.Гоголя  

 

Сучасні кризові умови, як-от пандемія COVID-19, воєнні дії в Україні та 

щоденні загрози для цивільного населення, економічна нестабільність та ін. 

призвели до масового та вимушеного переходу освітніх закладів до онлайн-

навчання або змішаного навчання. Психологічні виклики, пов’язані з таким 

переходом, мають багато вимірів та труднощів, що значною мірою впливають на 

благополуччя та здатність і мотивацію до навчання студентів.  

Психологічні наслідки переходу на онлайн- та змішане навчання виходять 

за межі простої зміни освітнього формату й охоплюють різні аспекти навчального 

стресу, мотивації, ідентичності та соціалізації особистості. Теоретичний аналіз 

дозволяє зрозуміти закономірності адаптації студентів, механізми їх 

психологічної підтримки, а також виокремити психологічні складові онлайн-

навчання. Таким чином метою даного дослідження є визначення основних 

психологічних аспектів та складових онлайн-навчання студентів ЗВО у кризових 

умовах під час військового стану в Україні.  
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Важливо зазначити, що дистанційна освіта у звичайних умовах та онлайн-

навчання і змішане навчання в кризових ситуаціях значним чином відрізняються 

по-перше з технічного погляду планування та реалізації, а по-друге, і основне, на 

наш погляд, – це психологічні умови здійснення цього навчання, що 

характеризуються значним впливом стресу, проявами тривожності в учасників 

освітнього процесу та когнітивними труднощами [3], [4]. Проте, для багатьох 

студентів онлайн-навчання в таких умовах є чи не єдиною можливістю отримати 

знання чи продовжити освіту, тобто забезпечити її безперервність.  

У вітчизняній та зарубіжній психології проблема онлайн-навчання була 

досліджена у двох аспектах – насамперед у контексті окремого виду навчання з 

цілеспрямованим програмуванням – дистанційне навчання (М.Л. Смульсон, Ю.І. 

Машбиць, М.І. Жалдак, М.М.Назар та ін.) [1], [5]. Крім цього, окремий напрямок 

досліджень стосується вивчення онлайн-навчання у зв’язку з кризовими й 

непередбачуваними ситуаціями, такими, як пандемія (C.Hodges, S.Moore, 

B.Lockee, T.Trust, A. Bond, В.Г.Панок, І.В.Марухіна, Д.Д.Романовська та ін.) [7], 

військовий стан та воєнні дії (О. В.Зінченко, К.М.Бердяк, О.П.Накорчевська, 

О.А.Васильєва та ін.) [2], [3].  

У дослідженні О. В.Зінченка виокремлені психологічно важливі умови 

ефективності дистанційного та онлайн-навчання саме в умовах війни. Зокрема це 

врахування психологічної готовності суб’єктів освітнього процесу до такого 

навчання, а також чітке та психологічно обґрунтоване планування освітнього 

процесу, яке передбачає визначення цілей, вивчення можливостей та 

індивідуальних характеристик студентів і викладачів, прогнозування труднощів, 

раціональне використання часу й ресурсів [2]. На нашу думку, для реалізації 

зазначених моментів необхідно врахувати всі психологічні складові цього 

процесу.  

Психологічні аспекти онлайн-навчання та змішаного навчання в кризових 

умовах, на наш погляд, включають у себе такі складові, як мотиваційна, емоційна, 

когнітивно-особистісна, соціально-комунікативна та технологічна (Рис.1). Кожна 

з цих складових впливає як на ефективність та особливості реалізації процесу 

онлайн-навчання у ЗВО, так і на психологічний стан й освітні перспективи 

суб’єктів навчання. 
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Рис. 1. Психологічні складові онлайн-навчання у ЗВО 

Мотиваційна складова, на думку більшості дослідників проблеми 

дистанційного навчання, становить одну з найбільших проблем у порівнянні 

дистанційного або онлайн-навчання із традиційним очним [1], [2] та ін. Мотивація 

має базуватися на саморегуляції та суб’єктності особистості, що на наш погляд, 

більш притаманно зрілій особистості зі сформованою ідентичністю та системою 

сенсів.  

Емоційна складова, як бачимо з рис. 1, визначає ті емоційні стани, в яких 

студенти перебувають під час навчання та кризові і навіть екстремальні ситуації, 

які можуть негативно впливати на ефективність цього процесу. В кризових 

умовах це переважно стан стресу, тривожність, депресивні прояви, а також явище, 

яке J. N. Bailenson називає цифровою виснаженістю (виснаження від Zoom – 

Zoom fatigue) [6].  

Когнітивно-особистісна складова (рис. 1) включає в себе індивідуальні 

особливості когнітивної сфери та пізнавальних процесів, що безпосередньо 

впливає на засвоєння знань, умінь та навичок і також може бути пов’язана з 

емоційною складовою [6], [5]. Зокрема опитування зі студентами, проведене у 

перші місяці повномасштабного вторгнення в Україну, показало, що переживання 

сильного стресу негативно впливає на сприйняття й засвоєння студентами 

навчального матеріалу [5].  
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Соціально-комунікативна складова включає взаємодію учасників освітнього 

процесу, що відбувається за допомогою відповідних технічних та віртуальних 

засобів. Ця комунікація сприяє наданню та отриманню зворотного зв’язку 

суб’єктами навчання, а також безпосередньо впливає на всі інші складові. М.Л. 

Смульсон, Ю.І. Машбиць, М.І. Жалдак та ін. вважають, що соціальна та емоційна 

підтримка у процесі дистанційного навчання значно підвищують його 

результативність [1]. Особливо значення цієї складової зростає під час кризових 

умов та в ситуації невизначеності.  

Технологічна складова передбачає розвиток цифрових компетенцій в 

учасників освітнього процесу та психологічну готовність до здійснення саме 

онлайн-навчання. Неприйняття, внутрішня незгода, відсутність необхідних 

навичок та технічних засобів можуть перешкоджати досягненню освітньої мети.  

Отже, серед усіх визначених нами психологічних складових онлайн-

навчання можна виділити ключові, що розміщені в центрі на рис.1 – це емоційні, 

когнітивно-особистісні та соціально-психологічні, оскільки саме їхнє значення 

зростає в кризових умовах і сприяє підвищенню ефективності освітнього 

процесу.  

Таким чином, розглянувши основні психологічні складові процесу онлайн-

навчання студентів ЗВО в кризових умовах, можемо зробити висновок, що в 

кризовій ситуації воєнного стану в Україні в усіх учасників освітнього процесу 

зростають рівень стресу, тривожності, когнітивного перевантаження та 

нестабільність комунікативного середовища. В умовах війни психологічні 

чинники (емоційні, мотиваційні, когнітивно-особистісні та соціальні) стають 

визначальними для здатності студента навчатись і зберігати працездатність. 

Виокремлені психологічні складові онлайн-навчання студентів ЗВО в кризових 

умовах допоможуть поглибити психологічний компонент освітнього процесу й 

побудувати більш ефективні освітні стратегії для сучасних умов. Психологічно 

орієнтовані освітні стратегії у свою чергу здатні істотно підвищити ефективність 

дистанційного та онлайн-навчання і зменшити негативні наслідки кризи для 

студентів. 
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